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POLITIKAI NAPILAP. Kf/J/'«

Nenizeti konszolidácziónk.
\ magyar liberalizmus egyik elsőrangú 

vezérének? Beksics Gusztávnak legújabb 
'Trala: A magyar faj terjeszkedése és 
nemzeti konszolidácziónk« foglalkoztatja 

hét óta a közvéleményt. Megszoktuk 
Tr hogy a kormány terveit Beksics röp- 
iMt;ii készítik elő. Ennek a röpiratnak is 
az a körülmény kölcsönöz rendkívüli 
‘nlyt és fontosságot, hogy megismertet 
bennünket a kormány legközelebbi tervei­
ül. E füzetnek alapját egy vallomás ké­
pezi. mely csúfosan megszégyeníti a har­
minc/ esztendő óla pusztító liberális gaz­
dálkodási. Beksics beismeri. 1 
politika csődött mondott, 
vább titkolni, baj van. v 
egy évtized 
ság minden

A nagy 
vén mind 
vetette magát, 
és Ausztrália 
árak rohamos hanyatlását. Hiaba iparkod­
tak intenzivebb gazdálkodás és uj terüle­
tek művelése által íölib gabonát termelni, 
az árak is mindig lejebb estek; ma tele 
a réginek. Erdőinket Elpusztította a. tel­
hetetlen spekuláczió; szüleinket kiirtotta 
a filloxéra. Az igények növekedtek, az 
adók emelkedtek, a pauperizmus nagyob­
bodott. a szaporodásban pedig slagnaczió 
állt lie. Középbirtokos osztályunk kipusz­
tult. a paraszt-föld mívesek pedig lázadá­
sokban törlek ki. Baj van. nagy baj van, 

még

hogy ez a 
. Nem lehet to- 
A mezőgazdaság 

óta válsággal küzd. Ez a vál­
lárén érezhető.

tőke az ipar-piaczon nem lé­
elhelyezhető, a földbirtokra 

Az arany-valuta. Amerika 
versenve előidézte a. gabona-

Ez a szomorú kép képezi a hátterét 
és kiindulási pontját Beksics legújabb, 
tagadhatatlanul érdekes munkájának. Ad­
hattunk volna e képnek kirívóbb, élén- 
kebb színezetet; kiegészíthettük volna az 
uj földesurak, a föld zsírjából élő bérlők 
és a nép vérét kiszipolyozó uzsorások is­
mert alakjaival. De megelégszünk Beksics 
vallomásával: a liberális gazdálkodás anya­
gilag tönkre tette az ország népet, válsá­
gos helyzetbe sodorta, annak gazdasági 
állapotút, lehetetlenné telte a nemzet ter­
mészetes fejlődését és konszolidacziójat.

Beksics e művében a gazdasági vál­
ságnak csak egyik szomorú következmé­
nyével: a magyarság faji terjeszkedésében 

gyógysze- 
szerény és 
a jelenlegi 

felforgatása

ha idejekorán nem segítünk raji; 
nagyobb bajoknak nézhetünk eléje.

beállott stagnáczióval s annak 
reivel foglalkozik. Ez alatt a 
homályos czim alatt azonban 
birtokrendszernek gyökeres 
rejtőzik. Lássunk közelebbről.

Nincs a magyarnak assimiláló képes­
sége. Evvel a merész állítással kezdi 
Beksics legújabb röpiralát. :> Tisztába kell 
lennie (a nemzetnek), hogy a magyar faj 
azon fajok közé tartozik Európában, me­
lyek grammatikailag legkevésbbé képesek 
a beolvasztásra.« Ez természetes is. mert 
a magvar nyelv az összes európai nyelv­
családoktól teljesen idegen, s igy az euró­
pai nyelvcsaládokhoz tartozóknak elsajá­
títani a legnehezebb. Innen van. hogy a 
nemzetiségek daczára, hogy Szent István 
óla együtt laknak velünk: még mindig 
megőrizték eredeti nyelvüket, ha cg\c!> 
ként asszimilálódtak is.

Annái nagyobi) ereje van a ... 
nap __ jgy folytatja Beksics okoskodásai. |

magyar

k „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA
Könyvekről.

Irta: Szabó László.
Manapság minden tanult ember autodi­

dakta. Nem értem itt a tanult emberek alatt 
az orvosokat, ügyvédeket, stbiket, akik diplo­
májukkal a zsebükben ■— s esetleg szaktudo­
mánynyal a fejükben jogot formálnak ahhoz, 
hogy okos embereknek tartsuk őket. —- mert 
hiszen ezek még nem mindig tanult emberek, 
hanem esetleg — és fájdalom, legtöbbnyire ■— 
valamely szaktudomány mesteremberei. A tár­
sadalmi érdekek megkövetelik, hogy a lehető­
ségig előzékenyek legyünk mindenkivel szemben, 
s ennek az előzékenységnek a következménye, 
hogy ma már mindenkit intelligens embernek 
nevezünk, aki czipőben jár, tiszta a gallérja, s 
he tud mutatkozni. Voltaképpen az intelligens 
emberekről akartam mondani, hogy mind auto­
didakták, — de mivel kivétel nélkül mindnyá­
jan intelligens, müveit emberek vagyunk, inkább 
a kevésbbé szinpathikus és a publikum előtt 
hevesbbé értékes »tanult jelzőt« használtam az 
autodidakták előtt.

, Valamikor nem nagyon régen, még pár 
száz év előtt is, a tudomány nagyon exkluzív 
Jellegű volt. Nem tért hozzá mindenki. ké- 
Sl|i>b. mikor már nemcsak a kasztok számára 
'(m rezerválva, még akkor is megtartotta régi 
Jellegét. Nem a korszellem okozta, hogy a kö-

—- a politikai assimiláczióra, vagyis arra, 
hogy beoltsa a hazában lakó idegen ajkú 
népek szivébe a magyar föld szeletelőt, a 
magyar államhoz való ragaszkodást. Meg­
tagadnék mi is a történetet, ha nem is­
mernénk el a magyarnak assimiláló erejét 
a politikai téren is. Azt hisszük különben, 
hogy a méltányos bánásmódban van a 
legnagyobb assimiláló erő. A magyar pe­
dig oly méltányosan bant a nemzetisé­
gekkel. hogy azon túl mennie állami léte 
veszélyeztetése nélkül nem lehetett.

A méltányos politika meg is termelte 
gyümölcseit, de a jelen század »sajnálatos 
eseményei« romba döntötték nyolez szá­
zadnak hatalmas alkotását.

Ideje, hogy megkezdjük a politikai 
assimiláczió történeti épületének rekon­
struálását. A magyar faj kultúrái és gaz­
dasági fölényéhez járul — mondja Bek­
sics nagymérvű szaporodása, ha en­
nek arányai megmaradnak, úgy gyorsan 
és könnyen fog menni a munka. Ámde 
az utóbbi évek gazdasági válsága megbé­
nította a magyar faj szaporodási aranyát.

Segíteni kell tehát a hajon, meg kell 
tehát szüntetni a gazdasági válságot. Erre 
mint minden bajnak panacaeaját ajánlja 
Beksics a községi és kincstári birtoknak 
parcellánkint való eladását, a hitbizomá­
nyi javaknak pedig oly torma lendezését, 
hogy kegyeskedjenek az Állóiéról és a 
Dunántúlról — a Drávantulra és a lei­
vidékre költözni. A holt kéz javainak 
egyelőre megkegyelmez.

Lesz módunkban részletesen fejtegetni 
e kérdéseket. Most csak két megjegyzést 
füzünk hozzá. Egyik az, hogy kar volt
n|| . .......... ! mí',"í,'Ti

Mindenki kinevetne, ha azt mondanám, 
hogy a műveltség feltételei közé tartozik az is, 
hogy ki irta Bánk-bánt, — kivéve ha valaki 
nem gróf, herczeg vagy --- bérlő.

Hogy hol kezdődik az igazi intelligen­
cia, a fölött meddő volna vitatkozni. Mert pl. 
amit én intelligenciának neveznek, azt a tul-

I nvomóan nagy többség tudálékosságnak, tndo- 
i Hiányosságnak, sarlatánságnak, vagy tudom is 

én minek nevezné éppen azért, mert a kor 
belső részébe csak nagyon kevesen jutnának.

Hanem azt hiszem, abban meg tudnánk 
egyezni, hogy nagyon szép és jóleső dolog, hogy 
ha valakinek az intelligenciája valamivel na­
gyobb, mint a mennyi hivatalának a becsületes 
ellátásához okvetlenül szükséges. Pl. nagyon 
szép, ha egy mérnöknek vagy egy ormosnak 
némi irodalmi ismeretei is vannak, ludja ki 
volt Racine vagy Hugo Viktor, s eze^n^ * “
hetséges költőknek nemcsak éppen a neveiket 
tudja, hanem egyet-mást beszé ni is tudna ró­
luk Az meg aztán éppenséggel nagyon szép, 
ha valaki orvos vagy mérnök létére a müvei­
ket is olvasta. De még akkor sem művelt em­
ber. Azt hiszem, hogy pl. azt is illik tudnia, 
hogv miért tartották a bécsi kongresszust, s 
Oroszországnak a diplomáciája miért törekszik 
Konstantinápoly felé. Szégyen, ha valaki ma­
gvar ember létére nem tudja, hogy pl. lisza 
Kálmán előtt ki volt a miniszterelnök, vagy ha 
bámul mikor ezeket a neveket hallja: Lavotta, 
Széni királyi Móricz, Abrus Zoltán vagy Innocent 
Ferencz. Azt hiszem, azt ördöngös Röntgen-képek

zépkorban nem fejlődhettek az egyemsegek, ha­
nem a tamtási rendszer.

Akkor az emberek nem tanultak, , hanem 
tanították őket, s az egyetemi képzettség a tu­
dományok non plus ultrája volt. A tanítóra 
nyomta a bélyeget tanítványainak a tudasara, 
s'autodidakták nem léteztek. Ma az egysem 
vagy a szakiskola éppen csak a legeJegszuk- 
ségesebbekre tanítja meg az .embert s aztán ;a 
saját szárnvaira bízza, ha fejlődni akar. Ezért 
egy jó könyviár annak, aki művelődni akar, 
többet ér egy gyenge egyetemnél.

Valamikor régen ingyen adták a tudományt 
a görög filozófok és a klastrom — iskolák kora­
fan. —. ma rengeteg nagy pénzért.

S helyes is, mert ma a tudás voltaképpen 
coak luxusezikk. Igazi műveltség nélkül ma 
bárki lehet tekintélyes ügyvéd, jó orvos, vagy 
akár miniszter is. Hogy pedig benne a tarsa­
sáéban milyen helyei foglal el valaki: az éppen 
nem függ az illető műveltségétől. Különösen 
nem itt Magyarországon.

Tegnap Megyeri az uj színigazgató a kor­
zón néhány tekintélyes nagyváradi úrral beszél­
getett. Az egyik ur, aki az itteni társaságban 
szép szerepet játszik, — igazi he l y i n a g y- 
sfg - megjegyezte, hogy a nyári színhazat 
uj darabbal kellene megnyitni.

__ Nem lehet kérem, szólt a direktor, — 
hanem majd előadjuk Bánk bánt.b - Na, ha már azt adják, akkor legalább 
meg kellene hívni a szerzőt.
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az agrár-kérdésbe belekeverni a nemzeti­
ségi kérdést. Ha van baj, gyógyítani kell 
azt. akár magyar, akár más nemzetiség 
lakja is azt a földet. Másik pedig az, 
hogy ennek a megoldási módnak is csak 
úgy lenne sikere, ha biztosítani lehetne, 
hogy az a föld csakugyan magyar kézre 
fog kerülni és azon fog maradni is. E 
röpirat szerzője pedig nem gondoskodott 
ilyen féle biztosításról. Pedig aki ennyi 
sophismát tudott egy könyvbe összehor­
dani, annak nem lett volna nagy mes­
terség ilyen módot is kitalálni. Más em­
bertől bajosan telik ki.

lt

B-

A közös mi­
tartó ülésén, 
külügyminisz- 
rninisztereken 
és mindakét 
Jósika Samu 

miniszter is részt 
közös költségelő-

Költségvetés, kiegyezés.
A Budapesti Tudósitó Írja, 

niszteri értekezletek három óráig 
amelyen gróf Goluchowski közös 
tér elnökölt és amelyen a közös 
kívül mindakét miniszterelnök 
pénzügyminiszter, valamint báró 
ő felsége személye körüli 
vett, ma megállapították a 
irányzatot. Ez, eltekintve a már korábbi évek­
ben előre kilátásba helyzet! emelkedéstől, na­
gyon kevés eltérést tüntet! fel az utóbbi évek 
költségelőirányzatától. A delegácziók ülésezé­
sének időpontjáról ez alkalomból még mi sem 
közölhető. Az értekezletet a hadügyminisztéri­
umban tartották tegnap délutáni 2 órától 5 
óráig.

Délelőtti 10 órától egy óráig az osztrák 
pénzügyminisztériumban a bankszabadalom meg­
újítása ügyében folytak a tárgyalások. Ezeknek 
az a rendkívüli kedvező eredménye volt, hogy 
— hála a minkéi részről nyilvánult előzékeny­
ségnek — a tárgyalások folyamán nem 
az elvi alapra nézve történt megegyezés, 
nem a részletek feletti tanácskozásban is 
gyot haladtak. Megjegyzendő, hogy a tanácsko­
zások alapját a kétkormány részéről közösen 
megállapított előterjesztések képezték. Az idő 
rövidsége miatt ma a tanácskozásokat nem fe­
jezték be, és most félbe kell azokat szakítani, 
mivel a pénzügyminisztert a legközelebbi na­
pokban Budapesten igénybe veszi tárczája költ­
ségvetésének képviselőházi tárgyalása, de te­
kintve, hogy a bank komolyan törekszik arra, 

csak
ha­

hogy egyezség létesüljön, a kormányok pedig 
a bank aggodalmaival a lehetőségig számol­
nák. jóformán már ma megállapítható, hogy- 
az annak idején folytatandó tárgyalások kielé­
gítő eredményre fognak vezetni.

A baiikszabadaloin.
Az osztrák pénzügyminisztériumban tegnap 

kezdték meg a két pénzügyminiszter jelenlété­
ben a bankszabadalomra vonatkozó szóbeli tár­
gyalásokat. A tárgyalásokon a kél kormány kép­
viselőin kívül résztvettek: Kautz bankkormányzo, 
Miller és Madarassy alkormányzók, továbbá 
Lieben, Schöller, Wiesenburg és Wodianer báró 
főtanácsosok, valamint Mecensefly főtitkár és 
Pranger főtitkárhelyettes. Egyelőre csak az alap­
elvekre vonatkozó eszmecserére szorítkoztak. A 
feleknek a tegnapi értekezleten tanúsított elő­
zékeny magatartásából következtetve kilátás 
van a tárgyalásoknak eredményes lefolyására. 
A két pénzügyminiszter másoldalu elfoglaltsága 
következtében a tárgyalások néhány napra félbe­
szakadnak.

Az általános választói jog.
Állami életünk vezérelvei eddig olya­

nok voltak, a melyeknek megvalósítására 
törekedett mindenki, a ki a modern ál­
lami éleiben részt vett, a nélkül hogy az 
elvek igazságában kételkedett volna. Azon­
ban újabb időkben bizonyos reakezió 
mutatkozik, a mely merészen bírálat alá 
veszi mindazon elveket, a melyek a mo­
dern intézményekkel szoros összefüggés­
ben állanak. Az átalakulás előjelei ezek. 
Az emberekben lassankinl megrendül a 

> bizalom minden iránt, a miiül eddig bol- 
■ dogulását várta.

E reakezionárius mozgalomnak egyik 
| szóvivője volt Brunetiér is, a ki fenhan- 

gon hirdette »a tudományok csődjét«. 
Most E d w a r d Hart p o le Leck y 
a történetfilozófus emeli fel szavát, hogy 
a demokráczia csődjét is kikiáltsa. »A 
demokráczía és a szabadság« czimü mü­
vében megtámadja azt, a mit még el 
sem ériünk s a mitől milliók vártak egy 
szebb jövőt, t. í. az általános választói 

jogot. Annál érdekesebbek pedig Leck 
fejtegetései,'mert minálu nk éppen n10í 
indult meg nagyobb mozgalom, melynek 
czélja ez általános választói jog elérése

Nem uj ugyan a théma, a melyel 
Lecky tárgyal és éppen az általános vá- 
laszlói jog hívei közül sokan hangoztat', 
ják, hogy a parlament az ő választói ke­
rületekben megválasztott képviselőivel nem 
a nép akaratának hü kifejezése, mert a 
inig az uralmon levő párt képviselői ren­
desen csak néhány szavazatnyi többség­
gel jutnak a mandátumhoz, addig az el­
lenkező pártok képviselőit rendesen szó­
többséggel választják meg úgy, hogy meg­
történik az az eset, hogy az összes 
választókerületekben lévő és az uralmon 
lévő párt választói kisebbségben vannak 
a többi pártok választóival szemben. Már 
pedig éppen a választók többségének aka­
ratán kellene alapulnia a parlamentnek. 
Legalább az uralmon lévő pártok rende­
sen azon bizalomra hivatkoznak, a me­
lyet a választások alkalmával a polgárok 
többsége irántuk tanúsított. Többség! Bi­
zonyos tekintetetekben ebben a jog és 
hatalom találkozása nyilvánul. A többség 
erősebb és így joga van, hogy az ő aka­
rata érvényesüljön, a kisebbség pedig 
kénytelen magát ennek alávetni.

Az általános választói jog hívei elfo­
gadják ugyan ez elvet, hogy a többség 
akarata érvényesüljön, de nem tartják 
e többséget valódinak, mert a választás 
jogától az államban élők nagy sokasága 
ki van zárva. Azt követelik tehát, hogy 
adassék meg minden polgárnak a válasz­
tói jog, hogy ne csak a vagyonos vagy 
előkelőbb osztály, hanem az egész nép 
vegyen részt azon állam ügyeinek vezé­

rnél yben él. így azután a vá- 
behozásával a tiszta többség 

határozó befolyást az ál-

lésében, a 
laszlói jog 
gyakorolna 
la inban.

De Lecky éppen ezt támadja meg, 
midőn azt állítja, hogy a tiszta többségen 
alapuló parlament sem képes akként mű­
ködni, hogy az államnak hasznára vál­
jék. sőt éppen az e többségen alapuló el­
vet tartja helytelennek. Okoskodása azon

tilkát, meg a Crookes-csöveket is illik ismerni 
mindenkinek, aki igényi tart erre a névre: »in­
telligens ember, aki a kultúra haladása iránt 
minden téren érdeklődik«.

Pedig hol az a fehér holló, aki erre a 
névre nem tart igényt? mert mindannyian 
ideális, nemes, törekvő, intelligens, szellemes, 
stb. stb. emberek vagyunk.

Röntgent pedig nem ok nélkül említettem. 
A renaissance kezdetekor a műveltség legma­
gasabb foka volt, ha valaki Vergilius! vagy Hó­
mért megértette. Ma éppen a modern dolgokat 
kell igen jól ismernünk, mert ezekben vannak 
a közeljövőnek a csirái. S azok a legokosabb 
és a leghatalmasabb emberek, akiket nem fog 
meglepni az idő, hanem akik előre sejtik és 
megértik az eszméit annak a kornak, amely 
rájuk következik.

Azonban tisztelettel bocsánatot kérek és 
szavaimat visszavonom: nincs igazam. Mert 
sokkal jobban jár az a fiatal ember, aki húsz 
éves korában még csak ferblizni tanul, s Isten 
csodája, hogy el nem felejti az ábécét, üres 
óráiban pedig a közegészségügyre rendkívül ár­
talmas kávéházi kassza iránt érdeklődik, — az 
ugyanoda, vagy még messzebb fog jutni, mint 
az, aki mindent elkövet, hogy valami politikai, 
fontosabb társadalmi, irodalmi, művészeti ese­
ményről valahogyan véletlenül »le ne marad­
jon.« Az ilyen a társadalom előtt okvetlenül 
ügyvéd, vagy rossz orvos, mert a politikáért, 
irodalomért vagy művészetért elhanyagolja a 

mesterségét, ellenben az, aki számtalan bukás 
után átvergődött a szakvizsgáján, s aztán egye­
bet sem tesz, csak kártyázik, vagy iszik, vagy 
lóvá akar tenni egy férjet, vagy éppen apát, — 
az olyan ember a társadalom elölt nagy alak, 
mert nem olyan »száraz« s a »szórakozáson« 
kívül mással nem foglalkozik, csak a mester­
ségével. Különben similia similibus, mindenki­
nek a magafajtáju ember tetszik a legjobban.

A civilizálódás pedig nem annyira nehéz, 
mint inkább drága dolog. Hogy félre ne értsük 
egymást: egy fiúnak a neveltetése és kitanitta- 
tása még nem drága dolog, hanem az lesz a 
drága mulatság, hogy ha ez a fiatal ember ta­
nulmányainak a befejezése után elhatározza, hogy 
ő intelligens emberré fogja kiképezni önmagát. 
Ez az autodidaxis szörnyű drága, mert itt már 
az — irodalmat kell segítségül hívni. Ez pedig 
drága tanító.

Olcsó könyvek nincsenek, ami van az a 
nép számára van. Meg csak a régiek olcsók. 
Goethei meg lehet venni két forintért, de 
Hauptmann Gerhard vagy Sudermann munkáit 
már tizenkét írtért sem, pedig ezeket is illik 
ismerni minden fiatal embernek. A könyv, az 
uj könyv rettenetes drága, a legnagyobb baj 
pedig az, hogy magyar könyv egyáltalán nincs 
is. Alig vagyunk valamivel előbb, mint a bol­
gárok, akik számára két évtized előtt nyomat­
ták egy szegedi könyves boltban a cirillbetüs 
nagy imakönyveket. Szépirodalmunk az már 
van, nagyon szép, s egy jó részére méltán na­

gyón büszkék lehetünk. De tudományos irodal­
munk, az nincs, igen sok fontos dologról még 
a legelemibb kézikönyvek is hiányoznak. S nem 
az a baj. hogy hiányozik, hanem az, hogy 
a szükségét nem érezzük anynyira, hogy 
ez a szükség megteremtené őket. Így pl- 
nem csoda, ha a kultúra leghivatottabb 
terjesztői, a szegény tanárjelöltek parlagiak és 
műveletlenek maradnak, s szaktudásuk is alig 
emelkedik felül a középiskolai színvonalon, — 
nincs magyar könyv, amelyből tanulhatnának, 
— a német könyv pedig igen magas intelligen­
ciához és tömött zsebhez van szokva. Az an­
gol könyvek mesésen olcsók, — de ki tud an­
golul?!

De tegyük fel, hogy a művelődéshez meg 
van a jóakarat meg a pénz. Ez még nem elég­
séges, mert könyvet venni — művészet, ame­
lyet jó mester nélkül igen nehéz és drága mu­
latság megtanulni. A könyves boltok telve van­
nak tekintélyes könyvekkel, amelyek egyikrésze 
elavult, a másik része meg olyan silány, hogy 
nem veszi meg senki, csak aki olyan ba­
lek, hogy amikor könyvet vesz, még nem tudja, 
hogy mi van abban a könyvben.

Kritika nélkül jó könyvvásárló, jó könyv­
gyűjtő nem lehet senki.

S ezt a kritikát vagy maga formálja szé­
leskörű irodalmi, könyvészeti és könyvkerca e 
deltni ismeretek után, vagy pedig úgy kapja 
szén újságokban, folyóiratokban. Magyar capi 
lapok kritikája után azonban tudományos kony
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,... ..-.n fordul meg, hogy az államban 
á111. i mbh a tudatlan és ostoba ember. 
s°kka művelt és okos. Ha tehál az ál-

" választói jogot behozzák, úgy a 
!a r ím többség fog befolyást gyokorolm 
lud‘.1 * u ügyeinek vezetésére, Pedig esz- 
3Z| n dolog volna az államot a tudatla- 
*et tömegnek kiszolgáltatni. Mert Lecky 
"°£iní a'tudatlanság szaporítása a 
I „tói testületben nem lógja növelni

a választott testületben. I 
r 'ért I ecky dőreségnek tartja azt ko- 

„lelni hW « •'ik"”b;in minden em- 
e nek egy szavhzala legyen, meg pedig 

olyan mini a milyen szomszeilja-

az

éppen olyan, 
nak van.

határozottan megkövetelhelnök, hogy min- i 
den polgár teljesen méltó legyen azon I 
jogra, a melyet gyakorol. A műveltség j 
bizonyos foka mellett a polgárok atlaga | 
bizonyára rendelkezni log annyi értelmi j 
képességgel, hogy jogát a mennyire az j 
emberi gyarlóság megengedi, használhassa.
Mert az emberek gyengesége mellett le- | 
heteden, hogy valami tökéletes létesidjön. 
Lecky bizonyára ismeri az embereket.

Hiszen éppen ö Írja: Van valami 
mi rosszabb, mint a korrupezió, 
tétlenség, a korrupczióval szemben.

a 
a

mindjárt a város 
külső utczájában 

az ősii temető pe­
el. de azért tagad- 
hátrányosak volná- 

a síroknak a tör-

azért akarja lezáratni, mivel a közegészségre 
fekvésüknél fogva károsak és mivel bevannak 
telve.

Igaz, hogy a zöldkert 
mellett van. a város egyik 
házszámmal megjelölt telek, 
dig a vásártér melleit terül 
juk. hogy a közegészségügyre 
nak. Ha ugyanis megadnák
vénv megállapította mélységet, mint a hogy bi­
zony sok esetben felügyelet teljes hiányában 
nem adjak meg. még ha a város kellőközepén 
volna, még akkor se származna belőle semmi 
hátrány kár. Azután városunknak az a szan- 

í déka iiogv a közhasználattól elvont ősn terne- 
i tőt majd a vásártér kibővítésére használja, nem 
i más mint megvalósilhatlan idea. Az 187b. évi 
I XIV. t. ez 118 ugyanis így szól: ’Elhagyott 

temetők beépítése, más czélra való ford‘lJsa> 
csak az utolsó temetkezéstől számítandó 30 év 
lefolyta után engedhető meg.«

E két temetőnél a közegészségre sokka 
ártalmasabb az a hatalmas tözegdomb, mely az 
ősii temetőnél beljebb a város belterületén a 
a vásártér és a kis gör. kath. templom mentén 
gőzölög, erjed és az a sok szemét, növényhul- 
iadék. mely főleg az ősi temetőben évről evre 
összejön, mert annak takarításáról nem gon­
doskodik senki se, lévén az a külvárosban s 
Így a magas tanács figyelmére méltatlan

Túlhajtott állítás az is, hogy e két temető 
be van telve. Azok, akik fáradságot vesznek 
magoknak oda kisétálni és megtekinteni, meg­
fognak győződni róla, hogy városunk mérnöki 
hivatala e véleményezésénél a legnagyobb meny­
ben igénybe vette a tanács és törvényhatóság 
tagjainak jóhiszeműségét. Hat, nyolez sőt tíz 
évig is bátran lehet még minden akadaly nél­
kül bármelyikbe temetkezni.

De ha mégis, daczára ez ürügyek alapta­
lan voltának bezáratná a város e két temetőt, 
úgy köteles helyettük két újat kihasítani. A 
törvény világosan intézkedik ugyanis arról, hogy 
az ó-temetőt nem szabad addig bezárni, míg 
helyette újat nem nyitnak. Az ősn temető inc - 
lett igaz ugyan, hogy a káptalan birtok ■ 
dődik de mi azt hisszük, hogy abból megfelelő 
becsárért szívesen engednek at kózlemetone 
való helyet. A temető mögött és a Bonai kút­
hoz vezető kettős fasor mindkét oldalán ugyanis 
a város földje terül el, ebből tehát minden aka­
dály nélkül hasíthatni ki egy uj temetőnek való 
liely Hozzávehetjük ezekhez az okokhoz azt is, 
hogy a szegényebb nép czéljaira továbbra is 
fentartani egy temető helységet, mint ammo 

eddig az ősii volt, t .
Meg azután ne feledjük a méltányossági 

szempontot sem! Egy olyan nagy kiterjedésű

Temető-ügyünk.
Tcngerikigyóként fel-felüli lejét, közbeszéd­

ben és a közvélemény orgánumaiban egyaránt 
kísértve, az a terv, hogy városunk a zoldker- 
tet és az ősii temetőt különböző okokbol be­
akarja záratni, s ezek helyett ujjat nem nyit, 
hanem az egész újvárost a varostol egy ,|>»ki 
lóméternyire fekvő »Rulikovszky « 
akarja utalni.

Habár tudomásunk szerint 
1894 óta uj hivatalos intézkedés 
Léut. helvén valónak tartjuk mégi? 
annak közönsége jól felfogott érdekeben e do- 
loüíicil eleve foglalkozni. t

Két évvel ezelőtt történt, hogy varosunk 
törvényhatósági testületé julius havi közgymésén 
a tanács indítványára az ősn temető bezáratá­
sát ama indokolás folytán, hogy úgyis idestova 
betelt, elhatározta. ,

E határozat ellen Andriska Karoly, mdé- 
lvi Károly. Frankó Endre, Germán és több inas 
városi képviselők fellebbezéssel eltek.

E felterjesztés alapján a belügyminiszter 
leirt a városhoz s felszólította, hogy eljárásáról 
felvilágosítást és indokolást adjon, 
pedig az összes temetők rendezéséről tervet ke 

SZ11Se'tervbe vett terv, úgy mondják, abban 
állana, hogy városunk jelenleg kozhasznalatban 
levő hat temetője közül a fenti kettőt bezáratna 
£ csak az olasiiit, Rnlikovszkyt, v.-velenczed 

I és a csillagvárosit vagy, gdanyit tartana fta c 
l°VaC>sakhogyáezt a^ujitús, nem habozunk ki­
mondani, indokolatlan és halva szul®;ettte^rl®'t 
sunknak nincs elfogadható oka e , 
bezáratni s ha mégis besuggeralna maganak, 
hP illJa Mvdell »kok . »kok,
ésbozok alapján bezáratná, küleles kel újai ki

i haSl“árosunk az ősii is ZOltoli lemelőkel

fejtegetéseinek 
utáneszeles, ho

/"hiszi, hogy az általános válasz- j
fő elvéit. Térnie

jogé a JÖVŐ. Lecky eg} 
r poz fel folyton muveben 
(.zia ellen l. L azt. hogy a 

körülmények kozott e

nem m érvel. í ; 
a. demokrá- j 
demokráczia 

bizonyos KoruinmiiycK éppen a
^zabadsád ellenkezőjébe valloziu at. a 
mint eM Francziaország története mutat­
ja. Jóllehet Lecky is beismeri, hogy ezek j 
nagyobbára kivételes esetek. |

"lecky állításainak hibái rögtön feltűn­
nek/mindazonáltal érdekes és jellemző 
a reakeziónnk e nyilvánulása is.

Leckv okoskodásának kiinduló pontja 
sem teljesen szilárd. Ugyanis a tudatlan­
ság és »ostobaság«, a melyet mint az 
emberiség jellemző tulajdonságául hoz lel, 
nagyon relativ és bizonytalan fogalom. 
Azonban nem lett volna szabad elfelej­
teni azon körülményt is. hogy minden 
nem természeti jognak kiterjeszteset az 
emberek egy bizonyos osztályára ezeknek 
műveltségi' fokától kell függővé tenni es 
senki sem kívánja, hogy a választói jo­
got olyanokra terjeszszük ki, akik nem 
tudnának ezzel élni. Az emberek művelő­
désének haladásával természeti szükség­
létté válik, hogy a polgár betolyast nyer­
jen azon viszonyok létrehozására, a me­
lyek között neki is mozognia kell.

Másrészről pedig sohasem lesznek az 
állam intézményei olyan tökéletesek, hogy

folyton müvében temelőhelyre

e dologban 
még nem tőr­

városunk és

veknél ne induljon senki, mert azok mintasze­
rűen felületesek és szakismeret nélküliek. Leg­
jobb, ha már valaki otthon van valamennyire 
a civilizálódásban s folyóiratokat olvas azokból 
a szakokból, amelyek érdeklik.

Boldog az a könyvgyüjtő, aki a naßMj 
külföldi lapokat olvashatja. így pl.a Neu,J,r®n 
Presse irodalmi tárczái világhírűek, s a <■ 
indulhat utánnuk az ember. A Münclier j 

meine Zeitung esti Beilage-ja naponkin ny > - 
nagy oldalon ismerteti a legújabb szvpirodalm 
és tudományos munkákat. Szinte világ uru •■ 
Frankfurter Zeitung hétfői s a Kölnische <ei g 
vasárnapi irodalmi rovatai. A Figaro, ou. . , 
des Debats, a Journal és Gil Blas naponkint 
adnak irodalmi rovatot. A heti lapok 07-a 
legutóbbi évet kivéve) a Leipsziger lllustrirte 
Zeitung, a párisi LTlhistration, s az összes an- 
gól lapok közölnek érdekes dolgokat a o y 
piaczról. o n

Legértékesebbek azonban a revue-k iro 
dahni hírei és hirdetései. A német folyóiratoK 
közül a Neue Deutsche Rundschau (eze .» • 
Freie Bühne) s az internacionális és paieiitu 
nagyon angolos izü Cosmopolis közölne C 
magas színvonalon álló kritikákat. Ezidoszc r 
pedig egy nemzet sem ért a jelen iro a m 
történetének ismertetéséhez, mint a franczia. » 
kritika átvándorolt a németektől Francziaor- 
szágba. oda, ahol a túltengő irodalmi kultúra 
következtében legtermékenyebb a talaja. - vi“1” 
legtekintélyesebb folyóirata, a Revue des deux

Ól“ If mik mlniiiS .rezsinek,. A Monde 
&Tkritikai rovatát is legelső rangú írók 

““‘Mennyi pénzbe kerül tehát csak érlatllm 
arról, hogy mit kellene az
Az u. n. “nyvtaratnk ' étikre 
F^k maáraí s megveszik azokat a künyye- 
k“ am” vek véletlenül ahhoz a k»"J'’kereske- 
df.hoz kerüllek. Kgy jéMér oly jó újsággal, meri ismer, a beszerzési 
forrásokat a 6

■, 2a az ember, ilyenkor nagyon nehéz „őrei tudja az cnrn , ha a k0Dy,.
és hosszadalmas a kö ’ , é ÍL Voll ráesel
»2« eng'mor2eülog SÄben .nogjojenl

ÄH—
üdva“' kSyvtereskedö. a kezembe India

k linó beiria a számlába a könyv arat >/8 - 
kr:

=ra3 trl üo'kil kér lölünk. S ez lényeges kü-

lömbség, ha az ember 40—50 kötet könyvet 
rendel meg egyszerre. vuamilni isAz olcsó beszerzési forrasokt kitanulni is 
hosszadalmas dolog, és igen sok tandíjat fizet 
érte az ember. De aztán olyan praktikus felfe 
dezést is tesz, hogy pl. a párisi Flammarion- 
czégnól a modern szépirodalmi munkák kotetje 
— 30 kr! Nálunk legkevesebb 1 frt 50 kr

Igen üdvös dolgok az antikvanatusok is. 
Sajnos, ilyenek Magyarországon még nincsenek. 
Potom áron meg lehet kapni mindent uj köny­
veket is csak tudni kell, hogy hol. Filozófiát 
Lipcsében List és Franckenel, ókon nyelvésze­
tet a Baer-testvéreknél Majna-Frankfurtban, or 
vosi munkákat Gráczban, jogiakat Genfben, szép­
irodalmiakat Scholz-nál, Braunschweigban, gyűj­
temény es dolgokat Maestriknél Bécsben, tan- 
kMvvekel Berman- és Allraannál ugyancsak 
Bécsben stb stb. Ezeknél a czégeknél tized 
husíd sőt nemritkán ötvened áron lehet kapni 
az értékesnél értékesebb munkákat, — s gyak- 
rL a könyvpiac/. újdonságait. Mert ma mar az 
anUkvármsok HMMt is "’«l a k°"k”- 

ren<'sókat, nagyon sokai lehelne míg erről a 
thémáról írni, de minek, vagy helyesebben: ki­
nek? Akik igazán érdeklődnek az irodalom iránt 
Otthon is, és nem csak a nagyzasi hóbortból 
>jour«-oknak nevezett kávé-lraccsokon azok 
úgyis régen tudják ezeket a dolgokat, akik pe­
dig nem érdeklődnek iránta, azoknak miért 
Írni ?!
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városrésznek, mint aminő újváros egyetlen vá­
rostól egy kilométerre fekvő helyet jelölni ki 
temetkező helyül, méltánytalan és igazságtalan 
eljárás volna. Főleg a kath. vallás szempontjá­
ból, mint mely elhunyt hívei legkisebbikél és 
legszegényebbikét is elszokta kisérni a végső 
útra, egész a sir szájáig, Ez az ut pedig, hogy 
egy konkrét példával éljünk a külváros bár­
melyik utczájától a Rulikovszky temetőig jó 
két-két órát venne igénybe.

Végső konklusiójában tehát a dolog igy áll: 
a zöld kert és ősii temetők bezáratására nem 
forog fenn semmi elfogadható ok, de ha mégis 
szükségét látnák őket a közhasználattól elvonni, 
jelöljenek ki ugyan azon irányban két uj temető 
helységet.

Ha pedig a fenti két temető közül csak 
az egyiket zárnák be, akkor inkább a zöld ker­
tet kellene és pár száz méternyire feljebb újat 
kihasítani; 
vannak és 
a koporsót.

Különben pedig ha városunk mérnöki hiva­
tala és tanácsa azt a jobb ügyre méltó buz­
galmat, melyet e két temető minden áron való 
lezárására fordít, a városunk temetőihez, főleg 
az olaszii és ösji temetőhöz vezető utak jobb 
karban fordítására fordítaná, akkor minket is 
a maga táborában látna.

mert a mostani alatt talaj fakadások 
tél viz idején nem egyszer vízbe teszik

O

ve- 
gyufán kezdett spórolni, 

me- 
em-

Reformok a városházán.
— Apasztják a napdijasok számát. —

Egy jómódú gazda, mikor a vagyonát 
szendőben látta, a 
Olyan hírek keringenek a városházáról, a 
lyek hasonló gondolatot ébresztenek az 
berben.

Mikor a városi tisztviselők fizetés feleme- i 
léséről volt szó, a városatyák túlnyomó többsé- I 
gét azon meggyőződés vezette, hogy a városi i 
tisztviselők fizetését méltányossági okokból emel- j 
ni kell; de figyelemmel kell lenni arra is. hogy ' 
mit bír meg a városi pénztár. A pénzügyi bi- * 
zottság, — később pedig a közgyűlés annyira ; 
belemelegedett a százasok dobálásába, hogy mi- ' 
kor az egész tisztikar, kezelő és segédszemély- ; 
zet fizetéseit megállapították, az emelés összege I
mintegy 50 ezer frt évi több-kiadásra nőtte ki 
magát.

E horribilis összeg nagy meglepetést oko­
zott nemcsak a bizottsági tagoknál, hanem még 
a városi tisztviselőknél is. a kik közül többen 
egész nyíltan kijelentették hogy ilyen körülmé­
nyek közt éppen semmi reményük nincs arra, 
hogy a fizetés emelés megnyerje a belügymi­
niszter, illetve a kereskedelmi miniszter jóvá­
hagyását.

Azóta a közgyűlési határozat Szokoly Ta­
mas és kéi városi tiszviselo felebbezésével 
együtt a miniszternél van.

Úgy latszik azonban, hogy a városházán 
komolyan gondolkoznak a felett, vájjon meg- 
birja-e a városi pénztár a fizetésemelést, ha a 
miniszter egy derüsperezében még is jóvá­
hagyná azt. A kiszivárgó hírek sejtetik, hogy a 
kik töveről-hegyére ismerik a városi pénztárt, 
mert naponként foglalkoznak a város vagyoni 
állapotával, nagyobb megterheltetés nélkül kép­
telennek tarfják Nagyvárad városát az arány­
talan s ezért tulmagas fizetésemelés elviselhe- 
tésére. Módokról gondoskodnak, milyen refor­
mot hozzanak be arra az esetre, ha a szerve­
zeti szabályrendelet minden változtatás nélkül 
jóváhagyatnék.

És nem titok már, hogy milyen eredeti 
módot eszeltek ki a költségek apasztására.

A varosnál összesen 70 napi-dijast és havi­
díjast alkalmaznak jelenleg, s ezeknek évi járu­
lékuk 25 ezer forintnál több. Ezek közül a napi­
díjasok közül 30-35-öt el akarnak bocsátani,

hogy ilyen utón kevesebb legyen a kiadás. De 
mivel ezáltal sokkal kevesebb lesz a munka­
erő. meghosszabbítják a napi hivatalos mun­
kaidőt.

Ilyen utón azonban 30—35 ember munká­
ját nem lehet pótolni s megint csak napidija- 
sokat kell felvenni. Ha ezt elkerülheti a város, 
természetesen a városi pénztárra előny lesz. 
Felmerül azonban az a gondolat az emberben, 
hogy miért kellett eddig olyan sok napidijast 
tartani, ha kevesebb munkaerő is képes elvé­
gezni a teendőket. Pedig eddig sem haladt va­
lami gőzerővel a város ügyeinek döczögős sze­
kere. Vagy szüksége van a városnak annyi 
napidijasra, vagy nem volt kellő ellenőrzés, s 
ekkor szükség nélkül terhelte oly nagy összeg a 
városi péntárt.

Egy városatya.

E
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Elnök-. Szilágyi Dezső.
Jegyzők: J o s i p o v i c h Géza, Schober 

rnő, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Darányi

Ignácz, Wlassics Gyula.
Elnök délelőtt 10 órakor nyitja meg az 

ülést.
Hitelesítették a mull ülés jegyzőkönyvét.
Elnök-. Bemutatja a beérkezett iromá­

nyokat.
Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadják a 

bizottságoknak.
Krajtsík Ferencz, előadó: Jelenti, hogy a 

mentelmi bizottság a Csesznák-féle napi pa­
rancscsal nem találta megsértve a Ház men­
telmi jogát; jelenti továbbá, hogy a mentelmi 
bizottság Podmaniczky Frigyes báró és Papp 
Elek mentelmi jogai felfüggesztését hozza ja­
vaslatba.

A jelentések napirendre fognak tűzetni.
Következik a napirend:
földmivelésügyi tárcza költségvetésének 

folytatólagos Iárgyalása.
Elsőnek szól:

a

Papp Elek: Nem akarja még egyszer el- 
mondani azokat, amiket már az általános vita 

1 folyamán elmondott, mert fölmelegitve csak a 
I töltött káposztát szereli. Kizárólag a viz okozta 
i károkkal foglalkozik, s a vízkárok ellenében a 
i kölcsönös biztosítás intézményének létesítését 

ajánlja.
Sima Ferencz: Mint volt szakaszigazgató, 

, bő tapasztalatokat szerzett a vizszabályozásí 
i illetőleg; úgy látja, hogy a miniszter a vizsza- 

bályozások ügyét képes lesz rendbe hozni. Pa­
naszkodik, hogy a Tisza és mellékfolyói mentén 

i az ártéri adó sokszor 140—15O»/0-a az állami 
í adónak. E bajokon csak úgy lehetne segíteni, 
i ha az ármentesitést államosítanák. Az eddigi 
: megterheltetés maradhatna az érdekeltségen. Az 
i újabb terheket azonban az államnak kéne ma­

gára vállalni.
Elnök'. A vitát bezárja
Darányi Ignácz, földmivelési miniszter: 

Bernál Dezsőnek, Ungmegye súlyos vízügyi vi­
szonyára vonatkozólag tett megjegyzésére feleli, 
hogy mihelyt a Bodrog szabályozása keresztül 
lesz vive, akkor a vízügyi viszonyok azonnal 
meg fognak javulni. A kisebb patakok szabályo- 

I zasat pedig a 85-iki törvény értelmében ezen 
I törvény megsértése nélkül nem lehetne végre­

hajtani. Mielőtt a Bodrog szabályoztatnék kö- 
; zegei által, olyan terveket fog készíttetni, hogy 
j a szabályozások a Bodrog szabályozása után a 

legjobban vitessenek keresztül. Papp Elekkel 
szemben megjegyzi, hogy az általános vita fo­
lyamán tett részleteire azért nem felelt, mert 
I app Elek nem volt jelen, s elsőnek tartotta akkor 
teleim neki, mikor itt van. A műutakul hasz­
nait töltéseket a közlekedés szempontjából nem 
tartja czélszerünek.

A vízkárok elleni kölcsönös biztosítás in­
tézményének létesítéséről már gondolkozik, s 
olyan megoldást akar találni, amely minden

tekintetben megfelel a viz által fenyeget, n, 
I segek érdekeinek. 1 omlett köz-

Ezután Simának felel, s a vizs-,->K4i 
| társulatokul ilkwlcg plvWgositásokal S.6 
I Megjegyzi, hogy mikor közérdekről szól ’ 
i Oda kell törekedni, hogy az állam ‘az orsz? 
í "l r) v.'dékAér4ez,e«yaránt figyelemmel legS? 
I Elnök; A tétel meg nem lámadtatván’an 
! elfogadottnak jelenti ki. dzt

A »kulturmérnökségek« tételénél szól-
Ugrón (labor: A vízjogi törvények értői 

mében a kultúrmérnökök feladata a vizk- 
I elleni védelmi terveket elkészíteni, valamint 

kaszálókat és legelőket öntözésre berendezni1 
vagy lecsapolásokat eszközölni, miért is kéri í’ 
minisztert, hogy a kulturmérnökségek fejlesztésére 
tegye meg a szükséges lépéseket. Kéri további 
a minisztert, eszközölje ki, hogy az alagcsövok 
díjtalanul szállíttassanak. ’ " K

Asbóth János szintén a kulturmérnökségek 
fejlesztésére hívja fel a miniszter figyelmét.

A Ház a tételt elfogadja.
A »halászat« tételét Sima Ferencz és Ug­

rón Gábor rövid felszólalásai után a Ház elfo­
gadta.

A »Vinczellér iskolák« tételét Szalay Imre 
rövid megjegyzései után elfogadták.

A »mező- és közgazdaság különböző ágai« 
tételénél szól:

Ónody Géza: Szól a lóversenyekről a to- 
talizatörről. s kifogásolja, hogy a miniszter nagy 
versenydijakat tűz ki.

Péchy Tamás: A sertésvész csaknem olyan 
károkkal fenyegeti a magyar gazdákat, mint 
annak idején a sertésvész. Kérdi a minisztert, 
hogy mi van abban a lapokban megjelent hírben 
hogy valami óvszerrel kísérletek tétettek.

Elnök-. A vitát bezárja.
Darányi Ignácz: Péchynek feleli, hogv a 

sertésvész megszüntetését előidéző módszerek 
es gyógymódokat illetőleg a kísérletezés egyre 
folyik. Onodvnak megjegyzi, hogy a kiállítás al­
kalmából tűzött ki versenydijat.

Ónody Géza személyes kérdésben szólva, 
megjegyzi, hogy nem azt kifogásolta, hogv a 
miniszter versenydijakat tűzött ki, hanem azt, 
hogy e dijakat a műit évi költségvetésben nem 
számolták el.

A téléit a Ház elfogadja.
Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
A földművelésügyi tárcza költségvetését be­

fejezték és holnap megkezdik a pénzügyi tárcza 
tárgyalását.

A népiskolák millenniuma.
— A Népnevelési közlönyből. —

Nagyvárad. 1896, április 14.

Hazánk összes népei magasztos, nagy ün­
nepre készülnek, Magyarország ezeréves fenn­
állását akarják méltó módon megünnepelni.

Az ünnepség kiterjed minden vallása és 
nemzetiségű lakosaira, minden rangú és korú 
polgárára a magyar hazának. Kiterjed megyénkre, 

I legkisebb községünk, legutolsó népiskolánk la- 
i kosaira, növendékeire is. Biharmegye népiskolái 

az ezredéves ünnepélyt a »Népnevelési Közlöny« 
millenniumi számában megjelent következő pro- 

i grama szerint ünnepük.
Az ünnepély három részből áll: I. Hálaadó 

isteni tisztelet. II. A tulajdonképpeni iskolai 
ünnepség. III. Kirándulás.

1. Hálaadó isteni tisztelet.
Reggel fél 8 órakor ünnepélyes isteni tisz­

telet. A gyermekek kellő időben összegyűlnek 
az iskolában. A fiuk mindnyájan ünnepiesen 
öltözködnek s a mennyire csak lehetséges,

■ mindegyiknek válláról csokorra kötött hosszú 
i nemzeti színű szalag lóg le. A leányok fejükön

akár élő, akár csinált virágból készített koszo­
rút viselnek s szintén nemzeti szinü szallagból 
kötött csokrot tűznek vállukra. Igen olcsó, alig 

i pár krajezár áru disz s mégis nemcsak nagyon 
; megfelel az alkalomnak, de nagyobb tömegben 
i impozáns, lélekemelő. Második harangszó után 
I a gyermekek sorba állnak s nemzeti zászló
■ alatt vonulnak a templomba.

Az isteni tisztelet után a gyermekek a 
I tanító kíséretében, ismét zászló alatt az isko- 
, lába vonulnak az ünnepség megtartása czól- 

jából.
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j] A tulajdonképeni iskolai ünnepség.
\z ünnepségre meghívják az iskolai ható- 

, 2 a község elöljáróit és érdemesebb lakóit

s a S\z ünnepség következő részletekből állhat:
1 4 gyermekek állva éneklik a Himnusz 

/»Isten áld meg a magyart«) két versét.
t 2 Az iskola helyi hatóság elnöke igen rö- 

■i de lelkes beszéddel elmondja az ünnepség 
V1 áiit okát s pár szóval vázolja annak ma­
gasztos voltát és nagyszerűségét, buzdítja a 
termékeket s a jelenlevőket, hogy lelkesedés­
ül és szeretettel vegyenek részt abban a nagy 
ünnepségben, melyet most az egész magyar 
nemzet tart. ,

3 Egy gyermek elszaval ja Inczédy László 
»Ezer év« czimü költeményét, mely éppen a 
millenniumra irt rövid kis lelkes vers.

4 Értekezés a honfoglalásról s a magyar 
nemzet ezeréves életéről. Felolvassa a tanító. 
4z egész értekezés egy félóráig tarthat és sem­
mivel sem tovább s eposzszerüleg, inkább szó­
noki mint elbeszélő hangon, 
mint untató modorban írva, 
kodva minden terjengőségtől és 
tástól.

5. Két gyermek: egy ifjú es 
kimegy az asztal ele s a leány a 
zott térképhez lépvén, bekeríti az 
pár

TISZÁN T ü L (88. sz.)

két diszkötésü könyvet sor­

inkább lelkesítő, 
lehetőleg tarlóz- 

száraz tani-

111. Kirándulás.
Az iskolai ünnepség körülbelül 12 óra kö­

rül ér véget. A gyermekek innen egyenesen a 
kirándulás helyére mennek, a tanító, illetőleg 
a tanítók vezetése alatt. Négyesével sorjába 
állnak; elől a legnagyobb gyermek nemzeti 
zászlót visz, ha keltő van még impozánsabb a 
menet. Induló tempóban dalolják az »Insurgen- 
sek indulóját.« (Szittya vitézek a harczriadahna), 
amelyre igen jót lehet lépni. A kirándulás 
helyén ebéd várja őket, amelyet két-három 
asszony (szülő) kívül már elkészített.

Evés után a gyermekek szabadon játsza­
nak. Mintegy másfél óra múlva versenyfutás, 
versenyugrás és sulydobást rendezőnek, mely­
ben csak a fiuk vesznek részt, A versenydij 
valami diszkötésü könyv. A leányok közölt e 
helyett egy vagy 
sóinak ki olyformán, hogy valamenyinek a ne­
vét egy-egy kis darab papírra írja s egy ka­
lapból kihuzatja a tanító. 5-—6 óra körül ismét 
oly módon, mint kimentek, hazavonulnak a 
gyermekek.

A község közepén, vagy valamely alkalmas 
helyen elénekelik a Himnuszt s ezzel szétoszol­
ván, az ünnepség véget ér.

egy leány 
megkoszoru- 

országot és 
-ár szóval elmondja hazánk szép fekvését, meg­
említi gazdagságát, virágzását és elfoglalásának 
körülményeit.

6. A gyermekek éneklik a > lied vagyok, 
tied hazám« kezdetű honfidalt.

7. Két gyermek, egy ifjú és egy leány, ne­
mek szerint külön választott iskolákban két fiú, 
vagy két leány kiáll az asztal elé s a leány 
elmondja Árpádot s ezzel kapcsolatban a hon­
foglalást úgy, mint az iskolai tankönyvből ta­
nulták. Nyomban utánna a Hu elszavalja Bariók 
Lajos »Munkács« czimü versét, mely a honfog­
lalást énekli meg.

8. Újra kiáll egy fiú és egy leány. A leány 
elmondja a történelemből Szent Istvánt. Utána 
a fiú elszavalja Földváry István »Szent Istvan« 
czimü költeményét. Majd a leány elszavalja 
Vázol Ferencz »Imre herczeg« ez. versét.

9. Három gyermek szavalja Vida József 
»Tatárjárás« czimü költeményét. A történelem 
felelése itt elmarad. Azért szaval itt három 
gyermek, mert a. költemény három részből áll.

10. Másik két gyermek közül a fin elmondja 
a történelemből Nagy Lajost, a leány elszavalja 
Dömény József »Királyi tett« czimü költemé­
nyét, mely Nagy Lajos azon nemes tettét énekli 
meg. midőn Szcredayt a vízből kihúzta.

11. Egy leány elmondja Hunyadi Jánost, 
egy fin elszavalja Czuczor Gergely »Hunyady« 
czimü versét. (Ki áll amott a szintidőn ?)

12. A mohácsi vész felelése s Kuthen »A 
látnok« czimü versecskéjének szavalása, mely 
II. Lajosról szól.

13. Egy leány elmondja a magyar szabad- 
ságharcz történetét, egy fiú elszavalja Tóth 
Kálmán »Előre!« czimü költeményét.

14. A tanító felolvassa a magyar történe­
lem legkiválóbb alakjainak névsorát, egyszerűen 
megemlítve azok kimagasitó tulajdonát. Nyom­
ban utána egy fiú elszavalja Tóth Kálmán »Ki 
volt nagyobb« czimü versét, egy leány pedig 
Büttner Lina hasonló czimü költeményét, mely

oly képen, hogy

___ iskola íegjobb tanulója egy jól 
betanult, rövid, lelkes beszédet mond, melyben 
ígéretet tesz társai nevében, hogy a hazát sze­
retni fogják, hü polgárai lesznek; életükben 
mindig fölvirágoztalására fognak törekedni szor­
galmukkal és polgári erényekkel, s ha kell éle­
tüket, vérüket is feláldozni érette. Végül kéri 
a nemzetek Istenét, hogy áldja meg hazánkat, 
védelmezze külső, belső veszedelmektől s tartsa 
nteg és tegye nagygvá, dicsővé a jövő ezer 
évben.

ifi. Az iskolai elnök néhány lelkesítő szót 
intéz a gyermekekhez.

17. A gyermekek és jelenlevők felállnak s 
a gyermekek éneklik a »Szózat« kél versét.

.Ezzel az ünnepség véget ér.
p A történelmi részt az ünnepséghez az 

ötvös-alap országos bizottsága által kiadandó 
'Uenniumi füzet fogja tartalmazni. Egy füzet 

ara 20 kr.

TÁJÉKOZTATÓ.
Április 19. A Szigligeti-társaság rendes évi köz­

gyűlése.
» 22—25. Fősorozás a tűzoltó őrtanyán.

M á j u s 2. Pályázati határidő a nagyváradi tüzér 
» laktanya építésére, d. e. 9 óráig.

volt nagyobb« czimü versét.

az előbbinek traveszlálása 
ebben nőalakok szerepelnek.

15. Az i

* Megerősítés. B e ö t h y László főispán dr. 
Halász Elemér megyei közigazgatási gyakornokot 
állásában végleg megerősítette.

* A városháza tervei. A városháza ter­
veit pár napig még meg lehet tekinteni a fő­
reáliskola uj palotájában. A tervek a nagy 
tornacsarnokban vannak közszemlére kitéve s a 
bejárat a tornacsarnok kapuján van.

* Uj utczanevek. Már megemlékeztünk a 
főmérnöki hivatal azon tervéről, hogy terveze­
tet dolgoz ki Nagyvárad több utczájának uj el­
nevezése iránt. 0 rb á n Ignácz városi mérnök 
már igen, előhaladt a munkalattal s leginkább 
helyiérdekű, vagy történelmi neveket válogatott 
össze uj utcza nevekre. így a körösparti kor­
zót >Millennium-tér«-nek, a kereskedelmi palota 
és uj reáliskola előtt elvonuló körösparti vona­
lat >Baross-tér«-nek, a Löbli szeszgyár alatt 
tervezett uj körös melletti utczát »Madách- 
sornak« javasolja elnevezni. A többi utczák ne­
vei szintén ilyen kiváló férfiúk neveit örökí­
tené meg.

* Óvoda a kálvária-utczán. A város álta- 
a Kálvária-utczán vagy ennek környékén léte­
síteni szándékolt kisdedóvó czéljaira, mint an­
nak idején megírtuk, több háztulajdonos fela­
jánlotta házát megvételre. Az óvodai bizottság 
az ajánlatokat véleményezés végett kiadta 
Busch Dávid főmérnöknek, aki sorban meg­
vizsgálta a felajánlott épületeket és telkeket s 
beterjesztette véleményes jelentését. Ebben rész­
letesen ismerteti az egyes épületeket s az ösz- 
szes között csak kettőt talál ovoda czélokra 
alkalmasnak. És pedig a Nagy-kut-utczán levő 
Miskolczy György házát átalakításokkal, javí­
tásokkal czélszerüen fel lehetne használni s te­
kintetbe véve a javítás költségeit, a kért 9000 
frt helyett 8000 frt vételárt javasol a főmér­
nök. A* Kálvária-utczán levő özv. Báthory Gá- 
borné házát, illetve ennek telkét szintén alkal­
masnak találja a főmérnök, de ide uj épületet 
kellene emelni. A vétel és az építés 10.000 frtot 
emésztene fel.

* Halálozások. KI a u z e r Búza április 
12-én délután 3 órakor életének 78-ik évében 
Győrben elhunyt. Temetése tegnap délután 4 
órakor volt. Az elhunyt nőnek városunkban is 
sok ismerőse volt. Özv. Sziszek Ferenczné, 
született Benes Antonia folyó hó 12-én éijeli 
egynegyed 12 órakor életének 57-ik évében el­
hunyt0 Temetése tegnap délután 4 órakor volt. 
Lelkiüdvéért az engesztelő szent-mise áldozatot 
ma délelőtt 8 órakor mutatják be az újvárosi 
róm. kath. templomban.

* A legegészségesebb falu. Aligha van 
Magyarországon olyan egészséges falu, mint a 
sárosmegyei Dobó község, a hol a minap halt 
meg özv. Haskóné 118 éves korában, ki még az 
utolsó napig legjobban látott és hallott. 1 /78-ban 
született s az olt élő Dobay családnak épen 
100 évig állott szolgálatában. Még öt év előtt 
aratás után való ünnepeken a többiekkel egy 
sorban tánczolt. Azonban ez nem az egyedüli 
eset, hogy ily nagy kort érnek el az emberek 
e községben. A község plébánosa ez alkalom­
ból átnézte a matrikulát s ott azt találta, hogy 
a községben 3 ember él. ki a 100 évet, 8 em­
ber pedig, ki a 90-et túlhaladta. Lehet, hogy a 
község fenyves erdők között való fekvésének és 
ritka jó ivóvizének köszönhetik az emberek 
rendkívüli korukat.

* Elkeresztelés. Érdekes »elkeresztelés« 
ügye vár most elintézésre Nagyvárad város pol­
gármesteri hivatalánál. April hó 10-én bejelen­
tette a nagyváradi bábaképezde igazgatósága a 
nagyváradi 'állami anyakönyvvezető hivatalnál, 
hogy Pinczuj Mária cselédnek egy fia született, 
s az uj honpolgárt »Miklós« néven elkönyvel­
ték. Később azonban kisült, hogy a cseled gaz­
dája egy másik cselédnek a szolgálati könyvét 
adta be a képezdébe s igy a gyermek anyja 
nem Pinczuj Mária, hanem Papp Mária, lehat 
az anyakönyvi bejegyzés téves. A kiigazítás 
azonban csak hosszas hivatalos eljárás után 
történhetik.

* Pulszky Károly ügye. Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter úgy intézkedett, hogy 

i az országos képtár igazgatói lakását ezentúl a 
képtár czéljaira használják. Pulszkyné Márkus

ÚJDONSÁGOK.
* Az iskolaszék ülése. A nagyváradi köz­

ségi iskolaszék folyó évi ápril hó 17-ík (pén­
tek) napján délután 4 órakor a városház ta­
nácstermében iskolasaéki ülést tart.

* A kereskedelmi kamara a kiállításon. 
Az ezredéves országos kiállítás igazgatósaga a 
többi közt az ország összes kereskedelmi és 
iparkamaráit, a melyek tevékenyen kivették ré­
szüket a kiállítás előmunkálataiban, — 3—3 
taggal meghívta a kiállítás megnyitásara. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara képviseleté­
ben az ünnepélyre Jan k y József elnök, Sár­
ii ad i Lajos titkár utaznak fel a fővárosba.

* Főúri esküvő.. Fényes esküvő volt teg­
nap Budapesten az egyetemi templomban. Nagy- 
Károlyi Károlyi Imre gróf. Károlyi Tibor és 
neje Degenfeld Schomberg Emma grófné fia ve­
zette oltárhoz nagykárolyi Karolyi Zsófia gróf­
kisasszonyt. néhai Károlyi Alajos gróf és neje 
monyozókereki és monoszlói Erdődy Francziska 
grófné leányát. Az esküvőn, a melyen a hölgyek 
fényes toilettekbon, a férfiak diszmagyarban jelen­
tek meg. násznagyok voltak: Károlyi István gróf. 
Tanuk a menyasszony részéről (Széchenyi Béla 
gróf és Dessewffy Aurél gróf: a vőlegény ré­
széről : Károlyi Gyula és Károlyi László grófok. 
Nyoszolyólányok voltak : Károlyi Erzsébet, Zsu- 
zsánnaés Juliette, Széchényi Hanna, Aponyi Te­
réz és Degenfeld Paulina grófnők. Vőfélyek vol­
tak : Károlyi Lajos Mihály, Ferencz és Antal 
grófok. Degenfeld Imre gróf, Hadik Béla gróf 
és ifj. Tisza Kálmán. A. násznép közt ott vol­
tak : Tisza Kálmán és neje Degenfeld grófné, 
Szt. Széchenyi Gyula gróf és leánya, Odeschal- 
chy Géza herczeg és neje Andrássy grófné, Ap- 
ponyi Lajos gróf és leányai, Radvánszky Géza 
báró. Walteck Kornélia grófnő és leánya, Pod- 
maniczky Géza báró és neje, Wenckheim Fri­
gyes gróf, Szapáry Géza gróf és neje szül. Győry 
grófné, Apponyi Albert gróf, Aczél Béla báró, 
Csekonics Endre gróf és neje, Gziráky grófné, 
Nádasdy Ferencz gróf, Berthold Lipól gróf és 
neje Károlyi grófné, Almássy Dénes gróf, Teleky 
Tibor gróf és neje Széchényi Alice grófné,Szé­
chenyi Sándor grófné stb. stb. Az esketéstGurd 
Ignátz stomfai plébános végezte, a ki az uj pár-

' hoz intézett beszédében hitveslársi hűségre és 
haza fiságra intett.
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Emilia asszony most költözik ki ebből a la- 
kásból a körúti Royal-szállodába, a hol lakást 
bérelt. Márkus Emilia férjét mindennap meglá­
togatja s vele vagy a vizsgálóbíró, vagy pedig 
a fogházfölügyelőnél találkozik. Pulszk y Károlyt 
a fogház nagyon megviselte; igen rósz színben 
van s most — mint a Pesti Hírlap Írja—me­
gint nagyon apalikus.

* Csaló piuczérnö. Nagy panasza van a j 
»Fekete Sas« főpinczérjének, Garnek Györgynek. ; 
A Sas-kávéház mellett levő korcsma főpinczérnőjere ; 
panaszkodik, hogy már vagy három hét óta folyto- . 
nosan csalja a block-czédulákkal. Pistauer Milka i 
pinczérnő ugyanis, mikor a sört átadta a főpinczér- i 
nek, a kapott block-czédulákon az 1-es számot ki- : 
javította 4-re és úgy számolt be másnap és fi'; vette 
mindig a nagyobb összegű pénzt. A főpinczér teg­
nap jött rá a csalásra ős azonnal feljelentette az. , 
esetei a rendőrségnél, a honnan Kollmann Adolf 
rendőrbiztos ment ki az ügy megvizsgálására. Pistauer 
Milka először tagadta a dolgot, de végre mikor a 
hamisítóit czédiiíákat előmutalták neki, beismerte 1 
lettét és az alpinczérnőt Nikel Katiczát vádolta, 
hogy az biztatta fel a csalásra. A káros főpinczér 
hajlandó kiegyezni a csaló leányokkal, de a rendőr­
ség semmi körülmények között nem hajlandó őket 
állásukban tovább megtűrni, mert ha egymást is • 
megcsalják, bizonyosan nem kímélik a vendége­
ket sem.

* Szőlőojtvány telep Nagyváradon. Az 
országgyűlésen tárgyalt s a filloxera által el­
pusztított szőlők felújításáról szóló törvényiéi’- . 
vezetben intézkedések foglaltatnak az ország 
egyes pontjain szölőoltvány-telepek felállítása 
iránt. A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
legutóbbi gyűléséből kifolyólag átiratban felkérte 
Nagyvárad város és Biharmegye törvényható­
ságait. hogy egy ily telepnek Nagyváradon leendő 
felállítása végett a miniszterhez felterjesztést ' 
intézzenek. A telep Nagyvárad és Biharmegye 
területére terjedne ki.

* Hadapródok bérmálása Belopofi.czky, 
tábori püspök szemleutján tegnapelőtt temes- 
várra érkezett s a hadapródiskola 22 növendé­
két megbérmálta. Belopotoczky Dessewffy püs­
pök vendége, a ki tiszteletére tegnap diszebédet 
adott, a melyen a tábornoki kar, a hatóságok 
fejei és a káptalan több tagja vettek részt.

* Igazságos büntetés. Montekarlói jelend. 
Egy ur jön a játékterembe, karján nem egészen 
fiatal, de annál kaczérabb nejével. Az asszony a 
roulette-asztalhoz lép és hangosan szól:

■— Éveim számát teszem meg.
S megteszi a huszonkettőt. Ámde a szerencse­

kerékből a 36-os szám jön ki. — A férj bosszú­
san válaszol:

— Itt van la, tessék. Ha valóban a korodat 
tetted volna meg, nyertünk volna. A bankot nem 
lehet megcsalni.

* Á császár ellensége. Vilmos császárnak 
van egy ellensége, aki kérlelhetetlenebb, mint 
a párisi boulcvardok legsovinisztább demagógja. 
A hatalmas német császárnak ez az üldöző kí­
sérlete a müncheni egyetem egyik szürke kated­
ráján magyarázza Tacitusl a megmoliosodolt 
bajor tudós-jelölteknek. Apró, szürke emberke, 
Quidde a neve. Ez a tudós professzor szabad 
óráit arra szokta felhasználni, hogy a saját tu­
dományos fegyvereivel lehetőleg tönkresilányitsa 
urát és császár. Tavaly óriás szenzácziót rende­
zett az öreg ur egy névtelen röpirattal, amely­
nek Caligula voll a czime. Ebben az őrült ró­
mai imperálor élete és válogatott bolondságai 
voltak lapidáris mondatokban előadva, sehol fel 
nem található kútfők nyomán. Quidde volta­
képpen — amint azt a német publikum rögtön 
kitalálta — Vilmos császári akarta ebben a 
röpiratban iszonyúan lepingálni. Egy darabig 
szocialista és anarkista körökben nem is hívták 
Vilmos császárt másként, hanem Caligulának. 
Sőt a hírhedt Siegl Vaterlandjában egyszer a 
személyi hírek közt ezt is lehetett olvasni :

— Caligula császár ma Polsdamba uta­
zott a délétáni gyorsvonattal, a nagy manőve­
rek megszemlélséére.

Quiddét perbe is fogták, egy szóval a szen- 
záczió teljes volt. A dolog azonban lassacskán 
feledésbe ment s ez igen fájt Vilmos császár 

legnagyobb és legtudósnbb ellenségének. Miután 
a nyomdafestékkel már egyszer megproba kö­
zöld az élő szól válaszlotta mészárlást köze­
gük Januárban egy népgyülésen újra ’"esilt 
Vilmos császárról a derék münchenieknek, akik 
nyilván igen jól mulattak a poroszfaló lacitus 
fiíippikáján. Annál kevésbbé örült ennek a sza­
bad előadásnak a müncheni rendőrség. Eölje- 
lentették, pörbe fogtak s a bajor bírák most 
felségsértés czimen három havi fogságra Ítél­
ték. Vilmos császár engesztelhetetlen ellensége 
már meg is kezdte üléseit s most elég szabad 
ideje lesz valami újabb stratégiát kieszelni Ca­
ligula imperálor elien.

* Zsidó marad Zsidó. Pest megye egyik köz­
sége újabban nem tud megbarátkozni ősregi nevé­
vel és újat akar fölvenni. Zsidó a kis község neve, 
amely a lí-ik század óta visel: e nevet, de csak 
most jutott eszébe, hogy nem szép az elnevezése. 
Kérvényt adott be tehát a község a megyéhez, hogy 
engedjen más nevet fölvenni, meri hát — úgymond
— fölcserélik tévedésből az ottani zsidó hitközség­
gel. A mai megyegyülésen sokat mosolyoglak a ké­
relmen, melyet aztán egyhangúan elutasítottak. Zsidó 
tehát kénytelen sorsát és nevét tovább tűrni.

* Esik CSŐ. . . Elszálllak a havas felhők az 
égről; helyettük sűrű, párás szürkeség ülte meg a 
boltozatos mindenségel és kora délután megeredlek 
az ég csatornái. Ez a szép, csöndes tavaszi eső, 
az a várvavárt áldás, mely a magyar gazdára 
nézve többet ér a folyó aranynál és az ezredévi 
készülődések minden remélhető káprázatánál, köny- 
nyet csal a szembe és imádságot az ajkra ez az 
illatos, enyhe kikeleti eső. mely esik szépen ka­
rikára . . .

* Lefűzött bíró. 'A kolombói törvényszék előtt 
nemrég panaszt leli egy úri ember, hogy egy régi 
ellenségétől az utczán hatalma - nyaklevest kapott. 
A biró, a ki szerelte volna gyorsan elvégezni a 
munkáját, ráförmedt:

—■ Szégyelje magát ilyen csekélységgel a tör­
vényszék előtt megjelenni. Menjen, nem fogadom el 
a panaszát,

A panaszos vidoran mosolygott és túláradó sza­
vakban mondott köszönetét a bírónak.

— Boldoggá tesz ez a kijelentése, — monda
— mindig óhajtottam, hogy némely ismerősömet 
felpofozhassam az utczán. de féltem, hogy megbün­
tetnek. Most, hogy a törvényszék véleményét tudom, 
nem tartózkodom tovább és még ma néhány őszinte 
poflevest fogok osztogatni. Reményiem, hogy addig 
a nézetét nem fogja megváltoztatni.

—- Megálljon! —• kiáltó a biró, mikor látta, 
hogy az elutasított távozni akar — fontoljuk csak 
meg a kérdést. Adja elő a panaszát.

Azután annak rendje és módja szerint letár­
gyalta az ügyet és elitélte a pofozkodót.

Csendélet.
(this komédia, három jeleneiben.) 

I. Jelenet.
Lóránt ur hivatalnok, (tires óráiban férj. 

Látszólag agyondolgozva jön haza a bürójából. Idő: 
délután 1 óra. Mikor belép a lakása ajtaján, a kis

’menyecske javában veszekszik a Julcsa szobalány- 
' nyal.)

Lóránt: (meghökkenve megáll az ajtóban.) 
i Már megint? Ugyan édes Matild?
í Matild: Semmi édes! Te ne avatkozz az én 

dolgomba — a haszontalan megint összetört vala-
; mit. Azt a szép vázát, amit le vettél tavaly a név­

napomra.
i Lóránt: Veszek másikat.

Matild: No persze, hiszen annyi kidobni való 
' pénzünk van. Azért nem tudtad még eddig megvenni 
i azt a rongyos uj bársonygarnilurát.

Lóránt: Majd megveszem azt is. Oh, csak 
, egy kis nyugalmat találnék itthon. Hát azért háza- 
: sodtam én meg.

Matild: Igen, hát maga csak azért házasodott 
meg. hogy nyugalmat találjon ? No persze, hálósap­
kát, herbaleát, papucsot keresett. — —

Lóránt: Papucsot nem.
Matild: No hát a többieket. Nyugalmat bé 

kés nyugalmat. Mikor belefáradnak mindenbe, akkor 
megházasodnak s olyan nagy nyugalom kell nekik 
hogy még a cselédet se szabad összeszidni az asz' 
szonynak.

Lóránt: De mikor a fejem csak úgy zug a 
sok munkától. Látják, hogy igavonó vagyok, hát 
mindent rám tukmálnak. Kilencztől mostanáig még 
szivarra se tudtam rágyújtani.

Maliid: Pedig jobb lenne, ha olt dohányozna 
mint hogy idehaza akar megriasztani a kellemetlen 
szagu szivarjaival.

Lóránt: Magának spórolok, bizony vehetnék 
drágábbat is.

Matild: No és talán térden állva köszönjem 
meg a nagylelkűségét?

Lóránt: (gyöngéden átöleli.) Nem édesem, csak 
ne veszekedj mindig. Látod, olyan boldogok lennénk, 
csak az átkozott cselédheczcz ne lenne mindennap.

Matild: Eb, hagyjon békét, addig örüljön, mig 
felesége veszekszik a cseléddel. (Kimegy a szobából 
s dühösen becsapja az ajtót.)

Lóránt: Addig örüljek! Miért? (a homlokára
Ahá meg van. No persze, hogy addig. (Csöko- 
szór utána.)

II. Jelenet.

ül.) 
kai

(Egy hét múlva. Lóránt ur szomorúan nézeget
I egy összetört szobrot.)
i Maliid: Bizony ez összetört.

Lóránt: Pedig milyen szép volt.
Matild: Ördögöt volt. Esetlen. Alaktalan.

i Lóránt: Tiz forint volt.
Maliid: Megcsalták vele. Ötöt sem ér.
Lóránt: Maga vette a nevemnapjára.
Matild: Majd veszek másikat.
Lóránt: Persze annyi dobálni való pén­

zünk van.
Maliid: Majd megtakarítom.
Lóránt: Igen, de az én gyomrom sínyli majd 

■ meg. Fog főzni spenótot is auflag nélkül, de ez 
i mind semmi. Megenném a spenótot is auflag nélkül 

—■ de . . . de . . .
Maliid: No, mit de?
Lóránt: Borzasztó gyanú ül a telkemen. (Sö­

téten néz maga elé, úgy, a hogy Othelló ur szokott, 
azután odarohan a feleségéhez, úgy amint a fen- 

i tebbi úrtól láttam valamikor.) Asszony, nézz a sze- 
' membe! Miért nem szidod össze a cselédet?
i Maliid: Mert nem érdemli meg. Én teltem 

rossz helyre a szobrot, azért ütötte le.
Lóránt: Akarom, hogy összeszidd.
Matild: (büszkén felemelkedik a pamlagról s 

' úgy a hogy Csillag Teréztől hallotta, kijelenti köny- 
, nyékbe fuló méltósággal.) Ne merjen rosszat gon- 
í dőlni! Ne merjen rólam rosszat gondolni!

Illő szünet után becsengeti a szobaleányt s 
: iszonyúan leszidja.

Lórán t: (megcsókolja a felesége kezét.) Bo­
csáss meg. Köszönöm, hogy megnyugtattál.

III. Jelenet.
(A konyhában. Julcsa nagy örömmel jön ki a 

szobából.)
Szakácsnő: Minek örül, talán megint össze­

szidták ?
Julcsa: De még hogy, az ur maga akarta. 

Imponáltunk neki. Ilyenkor öt forint helyett tizet ad 
a nagysága . . .  ..

Lapunk ejiyes számai a kOvetke*# #*=• 
letekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Son neu wiríh-féle bazárban Fő-utcza. 
Kádár én Kiss czégnél Kishid-fo» 
Kntasi I». papirkereskedésében Uri>u
Fauker Dániel papirkereskedésében hí I <
Keich Sándor vegycs-kcreskedésebon

nos-ntezn. , vmiu.utcza-Mczej dán®« fílszerkereskedcsében K b..
Franki Mari tőzsde és hirlapeiarusito 

delmi csarnok palota Nagypiarz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zoldfa-ut....
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regen y-cs arn ok.

Regény a Mars bolygón.
Irta: Laurie Andre. 10

_ Oh azok nem érnek sokat, készítünk 
annyit, a mennyi csak szükséges s így nem be­
csüljük ^cg anna|< semmi értéke előttünk, j 
K becsüljük sokra. Készítünk annyit,a meny­
nyit akarunk, mondotta Akoleia.

y — Csodálatos. Mit gondol, lesz-e idő, a 
mikor a földön is annyi lesz az arany, hogy 

7 emberek, a kik most küzdenek, írnak, fut- 
ak ölnek e csillogó érezért, meg fogják vetni 

" nemes érezőket, mint önök és csak úgy fog­
ják tekinteni, mint mostan a gyermekek a ka- 

V'CS Akoleia elgondolkodva rám nézett.
_ Lehetséges . . . talán! A jövőbe nem 

lát1!lk- , •_  Tehát a jövő önök előtt is ep oly bi­
zonytalan, mint előttünk, mondottam én. Mi­
közben nem tudtam örömömet elpalástolni a 
fölött, hogy ismét olyan dologhoz jutottunk, a 
hol a büszke Akoleia tudása is korlátokat is­
mer — Igen a jövő. — folytattam a beszédet 
— ezen törik fejeiket sokan, nagyon _ sokan. 
Egyik részük rezignáltál! felhagy e kába tö­
rekvéssel, hogy a jövőt megismerje, a másik 
részük pedig a bizonytalanság miatt folytonos 
szellemi küzdelmet folytat. Oh Akoleia ebben 
önök is egyetértenek tehát velünk?

—- És mégis megismerhetjük a jövőt.
— Hogyan — kiáltottam fel — tehát az­

előtt csak tréfát űzött?
Szinte lehetetlennek látszott,hogy a komoly 

Akoleia tréfáljon.
— Nem tréfáltam sem az előtt, sem most. 

Hanem, ha óhajtjuk, átélhetjük a jövőt. Tu- < 
dósaink kiderítették módját annak, hogy szer- ? 
vezetünk működését egy hosszú időre nyuga- , 
lomba helyezzük. A test működése, mely a je- ; 
lenben rendesen folyna, egy időre megszakad, j 
hosszú idő múlva ismét megkezdődik és elvégzi . 
kiszabott munkájának hátralevő részét.

—- Mily boldogok önök! mondottam hév- i 
vei — megtudhatják, hogy mi lett munkájuk­
ból, melyet évszázadok előtt megkezdték és a 
melyet az önök kora kétkedéssel vagy ’‘lián 
megvetéssel fogadott. Csak az utókor halas. 
Mily boldogság! A hálás utókor elismerését 
látni. ,

— Nem gondolja-e. hogy gyakran csalód­
nék is. ha látná, hogy mindaz, a miért fára­
dott, hiábavaló volt ?

— Akoleia szavai megleptek, Erre nem 
is gondoltam. De azért mégis csak bámultam 
rajta. Elmerülni egy hosszú századokig tartó 
álomba és azután egy egészen más körben lei­
ébredni! A fejem szédült, ha jobban kezdtem 
gondolkodni a dolog felett. Észbontó dolgokat 
mond nekem Akoleia.

Leültünk egymással szemközt. Minél tovább 
beszéltem vele, annál inkább vonzódtam hozza.

Kíváncsian lestem minden szavát és min­
den pillanatban váriam, hogy valami 
foggal meglepjen. Az eddigiek is már 
felizgattak, hogy alig tudok lecsillapodni, 
szén minden olyan uj, ismeretlen elöltem.

A kutya is ott volt velünk Akoleia. 
bájában. Hozzá simult úrnőjéhez, az pedig 
retetteljesen átkarolta fejét.

Mint irigyeltem én e kutyát. Szerettem 
volna az ő helyében lenni, hogy Akoleia engem 
czirogatna.

(Folyt, köv.)

szár megérkezésekor a banda a német 
néphymnust játszotta. Királyunk megcsó­
kolta Vilmos császárt és kezet csókolt 
Auguszta föherczegnönek. A fogadásnál 
Mária Jozefa kir. herczegasszony helyet­
tesítette királynénkat. Auguszta a jelen­
levő főherczegnőkel megölelte, a főlier- 
czegek pedig kezet csókoltak neki A ko­
csikhoz királyunk Augusztát, Vilmos csá­
szár pedig Mária Józefá tvezette. Az ural­
kodók külön kocsin mentek, Auguszta és 
Mária Józefa is a kis herczegekkel.

A jelenlevő óriási tömeg nagy ovácziók- 
ban részesítette az uralkodókat. A Hoí- 
burgban Lichtenstein herczeg és Hunyady 
gróf fogadták Vilmost, a kinek királyunk 
udvara bemutatása után bemutatta az ál­
lami méltóságokat, köztük Bántfy Dezső 

1 bárót és Józsika Samu bárót is. Vilmos 
alkalmával Bánffy 

később 
fo-

császár a bemutatás 
bárót megszólítással tüntette ki, 
pedig Badenivel együtt kihallgatáson 
gadla.

Badeni a kvótáról.
Bécs, ápril 14. (Saját tudósit, távir.) 

Itt mindenfelé beszélik, hogy Badeni gr. 
osztrák miniszterelnök Ő Felségénél ki­
hallgatáson volt és ez alkalommal állító­
lag kijelentette, hogy az osztrák kvóta­
bizottság a kvótát 5H'86°/o és 43.14°/» 
arányban akarja megállapítani. Erre 0 
Felsége azt válaszolta: Das ist blos ein 
frivoler Scherz’ (Ez csak frivol tréfa.) 0 
Felsége e kijelentése itt óriási konsterná- I 
cziót idézett elő. |

Amnesztia. !
Budapest, ápril 14. (Saj. tud. táv.) 

i A millennium alkalmából 0 Felsége szá- 
i mos megkegyelmezést fog engedélyezni. 

Erdély igazságügyminiszter e czélból mar 
! fel isJ szólította az illető hatóságokat, hogy 
i a kegyelemre érdemesek névsoiát hozzá 
; beterjeszszék.

pen az. által történik, hogy nehány napig mes­
terségesen távol tartják a termelőket a piacz- 
tól. Egyrészt ugyanis kibérelnek minden raktárt, 
úgy. hogy idegen ember nem képes terményeit 
ott tartani s másrészt mozgósítanak egy egész 
sereg ügynököt, kik minden utón lehetőleg meg­
akadályozzák a termények piaczra-hozatalát. így 
nehány napra — ameddig szükséges — feleme­
lik a termények árát. Mire a gazda ezen ár­
emelkedést észreveszi s gabonájával tényleg a 
piaczra ér, legnagyobb meglepetésére azt veszi 
észre hogy az ultimo napján déli 12 órakora 
gabona ára ismét leesett. A hausse emberei 
nyereségüket zsebretették s a felszabadított ga­
bonamennyiség az árat egyszerre mélyen le­
szorítja. , .

Mindez igen világosan el van mondva a 
tanulságos füzetben. ,

A végén az árfolyamvaltozasnak egy gra­
fikus képe található, mely a müncheni piaez 
buza-árail 1780-tól 1894-ig feltünteti. Egy piros 
vonal az évenkint való árhullámzást mutatja- 
s ezen hullámzás módfelett erős ; legmagasabbra 
szökött 1817-ben (50 kiló búza 26 marka 70 
fillér, de két év alatt leesett 5 marka 40 fil­
lérre). legmélyebbre sülyedt 1826-ban (4marka 
60 fillér). Az'öléves átlagokat feltüntető zöld 
vonal már sokkal kisebb hullámzásokat mutat; 
a hafminczéves átlagokat mutató violaszin vo­
nal pedig már majdnem egyenes; nem sülyed 
sehol 1780 és 1878 között; csak itt kanyarul 
lefelé Ha százéves irányát megtartotta volna, 
50 kiló búza ára 1894-ben 12 márka 60 fillér 
lett volna; s jogosan mondja Ruhland, hogy ez 
volna a normális ár; pedig a tényleges ar 
márka 80 fillér voll. E két ár között észlelhető 
különbség képezi azon kvótát, melylyel a mer­
kantilizmus a termelő osztályt jogtalanul meg­
károsította a müncheni piaczon; s körülbelül 

’ igy lehet az egész kullurvilágon.
i Dr. Fischer-Colbrie Ágost.

uj do- 
annyira 

Hi-

szo-
szc-

TÁVIRATOK.
A német császár Bécsben.

Bécs, április 14. (Saj. tud. táv.)Bécs, április 14. (Saj. tud. táv.) Ma 
délelölt egynegyed 11 órakor érkezett Vil­
mos német császár Auguszta föherczeg- 
nő és Eitel Frigyes herczeg kíséretében 
Becsbe. A fogadásra a feldiszitett déli pá­
lyaudvaron diszszázad jelent meg; a csá-

Az agrár-kérdés és a nemzetközi 
nagytőke.

ii.
Vannak azonban oly kötések is, melyek 

liözián a papiroson maradnak, melyeknél sem- j 
miféle valóságos termény at nem adatik s me- | 
Ivek nem állanak egyébből, mint fogadásból egy 
leendő árfolyamra ; s ezen kötés eredménye 
nem egyéb, mint hogy egyik rész megfizet a 
másiknak a két fogadásban képzelt es a való­
ságban létrejött árfolyam között levő kulonbö- 
ZeteLRnh)and dr. kimutatja, hogy a hajáridóüz- 
letek mindenkor a gabona árának kárara van­
nak. még akkor is, ha a »haussepart«, az emel­
kedésre spekulálók pártja a helyzet ura.

Az árcsökkenésre spekulálók (baisse-parl) 
egyszerűen összevásárolnak nagymennyiségű ga­
bonát s azután ezen gabonamennyiség sokszo­
rosára kötnek határidőüzleteket. Midőn a határ­
idő elérkezik, a meglevő gabonát egyszerre a 
piaczra dobják, akár veszteséggel is; a,"ll^kd‘ 
nis a reális gabonán veszítenek azt a sokkal 
nagyobb mennyiségű papir-gabonan busásán 
megveszik így a mull télen egy északamerikai 

í »baisse-szindikátus« összevásárolt félmillió topna 1 ÄT <le ezzel a világ telvén millió tonnányi 
Semésének árát volt képes sajal cz.óljainak

- nyer sem- 
mit ha a haussepárl jut érvényre, mint az 
imént mondottuk. Ez ugyanis felszökteti ugyan 

AnnVni dp csak néhány napra, s ez alatt a 
gazda alig juthat abba a helyzetbe, hogy ter­
ményeit eladja; hiszen az ár felszöktelese ep-

A szövetkezeti törvényjavaslat ellen, me­
lvet Nagy Ferencz dr. szerkesztett, a hazai szö­
vetkezetek egy része állást foglalt. E szövetke­
zetek mull év deczember havában megtartott 
kongresszusa a törvényjavaslatot több okból, de 
főleg azért kívánta elvetni, mivel a javaslat 
határozmányai s az abban kontempla.t ellen­
őrzési rendszer a szövetkezetek alakításai és 
szabad fejlődését felelte megnehezíti. A kongresz- 
szus ezen érveket emlékiratba foglata, me ye 
Szántó Sámuel dr., a debreczem kölcsönös 
segélyző-egylet igazgatója szerkesztett s egy 
küldöttség e hó 16-án nyújtja at az igazság­
ügy miniszternek.

Terménytőzsde.
Budapest,

Vannak 
tisztán a i

prilis 14.
. . 6.98
. . 7.00
. . 6.74
. . 6.76
. . 6.48
. . 6.50
. . 0.—
. . 0.—
. . 10.45

. . . 10.55

B u z a tavaszra, bácskai........................
, tavaszra, északi
» szeptember-októberre, bácskai . .
» szept.-okt.-re északi ....................

Rozs tavaszra, bácskai........................
Rozs tavaszra, északi . • • • _■ • • 
Tengeri junius-jubusra, bacsKai . .

, jun.-jul-.ra, északi . • • • . 
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai 

» aug.-szcpt.re, északi . • •

H i v atalos ár f o 1 y amo k
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. április i

Magyar aranyjáradék 4% — — ~~ ~~ 
Magyar koronajáradék — — — _ __
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 /,/0 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,/# 
Magvar keleti vasúti államkötvény 1876-ból - 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4/0 
ftaimérési fog megváltási kötvény ~ 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény ~ 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcson 
“Szabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön = 
Osztrák járadék papírban - • - _ _
Osztrák .járadék ezüstben — _ _ _
Osztrák járadék aranyban _____
Osztrák ko'ona járadék — _ _
1860. osztrák államsorsjegyek: —
Osztrák magyar bankrészvény _ _ _
Magyar hitelbank részvény — 
Osztrák hitelintézeti részvény — ~ 
i sztrák-magyar állam vasúti részvény _ 
20 fankos arany (Napoleondor) — _____
Német birodalmi márka— —
London vista — “ _  _
Páris vista — — — ~~ _  _
20 márkás arany — — — ~~

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

14-én.
122.-
98.— 

123 75 
101.25 
121.25

■ 97 —
100 30
97.—

159.-
■ 141.—
■ 101.—
- 101.—
- 122. -
- 101.25
- 147.—
- 984.—
- 394.50
- 365.-
- 353.50
- 955.—
- 58 85
- 120.45
- 47.70
- 11.77

■ -■*!**•' wr-?
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Ä II. Magyar Nagyvárad-város r&ndörkapitányi hivatala. 1256/896 Iksz.

Osztály-Sorsjáték
6221/896. rkp. sz.

Árverés i li irdetni ény

III-ik huzására

sorsjegyek!
kaphatók a

Aiiiiu'ó Mór. illelve ;i »Gazdasági és 
Iparbank« kézi zálogüzlelében Zöldfa-utcza 
26. sz. a. 1896. évi április 29 ik nap­
ján d. e, 8 órától kezdődőleg árveres 
fog tartatni, mely alkalommal 161 drb. 
elzálogosított tárgy fog eladatni.

Az iparhatóság részéről az árverésnél 
a felügyeletet az 1881.
17. §-a értelmében Maiidéi Ferencz rbiz- 
los fogja teljesíteni.

Árverési feltételek: A 
kifizetése és a megvett 
elvitele.

Az elzálogosítok az
figyel mez! eléssel értesd lelnek, 
verés alá bocsájtandó íárgyak 
úgy a rendőrkapitányi hivat 
tábláján, mint a kézi zálogüzlet helyiség­
nek ajtaján kifüggesztett jegyzékből meg­
tudhatók.

Nagyvárad, 1896. április 11-én.

évi XIV. 1. ez.

Bitiarmegyei Takarékpénztárnál.
lliizás május 1'i-töl 28-iy.

3Ca*flCX»Ä3^aatBEa

vételár azonnali 
tárgyak rögtöni

■ ÄA A** AJä *-A-s- . **;->»feíateír- airtó azaz az

árverésről azon 
ár-

A székelyhídi kir. jbiróság mini telekkönw’ 
hatóság közhírré teszi, hogy a nváradi <> i-ii 
egyházm. agg papok pénzalapja végrehajtatónak 
Gerdán Demeter és neje végrehajtást szenvedőt 
elleni 250 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a vasadi 149. sz. ‘ 
A II. 1- 6. r. sz. a. foglalt ingatlanra 373 fr.< 
ugyanezen tjkvben A. -j- 1. r. szőllő földre 8 
frtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt im-al 
lanok az 1896. évi május hó 13-ik nap­
ján d. e. 10 órakor Vasad községházánál nu£ 
tartandó nyilvános árverésen a iiiegállaniiott 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az itn’al- 
becsárának 10 százalékál vagyis 34 l'rt~8ti 
37 írt 30 kr és 80 krt készpénzben vagy 
1881. I.X, t. cz. 42. S-ában jelzett árfolyam­

mal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. sz. a. kelt icazságimyminiszleri ren­
delet 8. S-áhan kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a. kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881- 
LX. t. cz. 170. ipa értelmében a bánatpénznek, 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Székelyhidon, 1896. évi márcz. i-én

lan

Főtiszt, lelkész urak
figyelmébe !

mid

A Szent Lászlo-kónyvnyonida
részvénytársaság

papír-, irodaszer- és nyomtatvány 
raktárában

100 1 — 1 99 1 - l
Olasz József,

kir. aláíró.

folyton kaphatók a következő

egyházi iiysÄiväsyc-fc
Bevételi napló 10 ív — —
Kiadási 10 ív
Egybekeltek anyakönyve (diósgyőri) 

10 ív — — —
Kereszteltek anyakönyve (diósgyőri)

W ív — — — —
Meghaltak anyakönyve (diósgyőri)

10 ív — _ _ _
Ä róni. kath. szent hitre megtértek 

jegyzéke (diósgyőri) 10 ív“
A rém. kafh. anyaegyház kebeléből ..... 

felekezetekhez elteltek jegyzéke (diósgyőri 
10 ív — — — — — í!

> >■. Ás 'V

». r". • A" ’XvLfy*' f. • •

HIRES, VALÓM
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35
35

f.

5 r hl.

kr.
kr.

Schutzmarke.

má
35 kr.

i?
8

35
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Kicmsierten (Ausztria, Morvaország.)“' ‘
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É
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SOl mi r r/y'uztty
Schutzmarke.

1

A nKirineztdli gyoniorcscf.pek liatiisn a következő esetekben túlhalad minden más szert, kíi- 
löiuAen étvágyhiány, rcszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, felböfogés, kolika, gyo- 
morkathaiw, gyomorégés, aránytalan nyáliaképzödés, sárgaság, utálat és hányás, főfájás, 
ha _ a gyomorréi ered, gyomorgörcs, székszorulás, eldugulás, a gyomor túlterhelése ételek 

'geknél (aranyér).
tizen csöppek több 

bánlalmakat gyógyítják.
.Ambrosius pater, a

icg hosszú több mint 1GO éves életkorra segítettéi, 
cziek klasiromának 
'alestiuál 
■két, 107

ki ott segített, a hol már s

Ifibb gyomor és alti

feltalálója, 
n volt. 0

Meghaltak kivonata 100 dh 
Jelentés alapítványokról 10 ív — 
Bycntató-czédula 500 drb
Eljegyzési értesítő 10 darab — 
Családi értesítő 10 drb —
Évi jelentés iskolákról 5 példány 
Születési és keresztelési jegy 50 db 
Esketési jegy 50 darab —
Esperes látogatási jkv 5 példány
Iktató könyvi 10 iv — — —

kr.
kr.
kr.
kr.
kr. 
kr.

- 65
- 65
- 30
1 írt 25
- 20
- 25
- 50

25
- 25
- 50
- 25
- 25
- 25
- 60
- 35 kr.

kr. 
kr. 
kr.
kr.
kr.
kr.
kr.
kr. 
kr.

Cathalogus liberorum 10 ív
Keresztelési Emlék WO darab
Bérmáltak jegyzéke 10 ív ww
Fehér kiv. finom hivatalos levélpapír 34 42 cmt. 

czimirattal 100 ív 1 frt 50 kr.
Hivatalos levélboriték 12 80 cmt. barna vagy 
szürke 200 drb czímnyomással 1 frt 50 kr.

100 névjegy - _ _ _ y forint.
Viaszkos vászon irómappa

1 írttól 1 frt 20 krig.

i

rokonnak örököké, pater Sereién konstantinápolyi pap, ki ezt mint titkos f 
később sz.iiíen egy rokonuk, ki az orvos: pályán Hóinába volt, ismét megalk

Paler Gregor, főlisztelendő apát az alhosi kolostorban 98 évei élt és e 
Jostorban 1G2 ével. A muranói invalidus 
ki tényleg hosszú éleiét ezen csöppckn. 
gyógyithatlannak mondott, ezen csöppek

Ilyen tények midiéit ezen csöppek 
városában mint megbecsülln-llen 
hogy ezen csöppek — melvok -ok 
vepyeit nem kép. zik, hamun kiilö

másik apát ugyanezen k<>- 
. W éves liszt, Kováts János, 

ack köszönhette. Ei-zsóbet lícrczegnő ínsbruckban. kit a legtöbb orvos 
’< használata állal még sok évet élt.

v elemle csak kolostorokban, később kórházakban és Európa legtöbb 
!■ a legjobb sikerek melleit használtattak. Végül még megemlítendő, 
ires orvos aha! elismertettek . - alkatrészei minden más orvosság
*e szeiencsesen megválasztott délszaki növények preparált, nedvei, 

mel) eket évente a Libanon hegyén Kis-Ázsiában gyűjtenek es mindig friss állapotban Európába lesznek küldve. 
UnninnSalí ulnríiá?» A máiiaczelli cseppek gyöngéden oldólag hatnak, igen kellemes keserű ízzel birnak és reggel éh- 
llűSZIIaiűIí UiaSHGOc n 'n 1,'!l kvós */“" lAcéskanálnyival heyeendők (gyernie-

Kthiieh o.!K ( la . a ntjureszriy it kel! aunii cs friss vízzel vagy vi 
n <> cseppek az. egesz eletrendszcrm k élénkséget, eret és bátorságot kölcsönöznek. Meg kel!

folytonos használata áltál a Icnneb idézett betegségek bármelyike g- 4 bét alatt teljesen megs: 
mellett szigorít életrendet kell követni.

fy-rgó q I Lelkiismeretlen há.misitók niegkisérlették . ........ ......... ,.... ,........ . ..........
■ ngyahrzon. vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat valódi Mária- 

c- hré .. 'A '-A 1___............................................................................
megvásárlásától, nehogy azok használata káros következményeket vonjon maga után.

ßra

csekélyebb

borral leöblítendő. Bevétel 
jegyezni, hogy e cseppek 

Magától érlelődik, hogy e

értékű praeparatumokat

czclli gyomorcseppankként eladni. Mindenkit óva intünk esen hamisítványok 
megvásárlásától, nehogy azok használata káros következményeket vonjon maga után.

több mint ec óta ismert valódi Máriaczelli f/yomorcseppek a 
leynxtyyobb yyóyyervret bir növényekből, késiülnck s valénlisáyuk jeléül vörös 
az idén ynmta főtt redjeyy s átéli vassal ellátott, papírba van esomayolva és a 
mimlen üveghez mellekéit használati utasításon meg van jegyezve, hogy Gusek 
11. Kremsier-i nyomdájában készült,

Efly iivejj ára 40 kr. — Kettős üve<| áru 70 kr.
A hires, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók.Schutzmarke. '

Mi«{|ynrországbnii t Budapest, Török József király- 
utcza, Petrl Ottó, bzkalla A.. Budai Emil, Városháztér 9. Buttyin 
Tom. sányi L., Abony. Lukács Gy. Apafin. Rálajy Th. Apácza, 
Bonomy Antal. Arad. Ringl ajos, Kiss István, Schäffer A. Aranyos’ 
Maroth, Bittó Károly, Aszód. Dózsa A. Baja. Hol’ósy József, Nagy 
Sandor. Banlalvp, Aaró András. Baranya-Sclye, Ewira Fr. Barcs, 
Kohut Sandor. Béla. Tunner János. Berettyó-Tjfalu, Tamássi G 
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